

Hoja del Lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfono, 2015 Apartado, 46

Burgos Año VI Núm. 369 9 de Mayo de 1955 80 céntimos

Reunión de los ministros del Exterior de las potencias occidentales, en París

Excepto el inglés, ninguno cree que deba celebrarse ahora una reunión de jefes de Gobierno con Bulganin

París. — Inglaterra ha dado un paso más en su ofensiva diplomática para fomentar las conversaciones Este-Oeste cuando el secretario británico del Exterior, Mac Millan, visitó al secretario norteamericano de Estado, esta mañana, en la Embajada de Estados Unidos.

Se asegura que Mac Millan trató de conseguir el apoyo de los Estados Unidos para la celebración de una conferencia entre el presidente Eisenhower, Eden, Faure y Bulganin. La entrevista duró veinte minutos, y en ella fueron abordados también los problemas de Extremo Oriente; el de Formosa, entre ellos.

El tratado con Austria a últimos de la semana entrante.

De fuente competente se hace constar que los ministros acordaron en principio que la Conferencia de los cuatro se limite a problemas europeos, prescindiendo de los de Extremo Oriente. En principio, el orden del día que los occidentales proponían a Rusia sería:

1. Reunificación de Alemania.
2. Seguridad europea.
3. Desarme.—Efe.

¿Están disgustados en el Kremlin con Togliatti?

Un belga elegido para la Secretaría de la Unión Europea Occidental

Trieste. — El dirigente comunista italiano, Palmiro Togliatti, ha guardado cama durante una semana, sin haber recibido un simple telegrama de simpatía del Kremlin. Ha dicho el doctor Mario Spallone, que vino de Roma para cuidar al paciente.

Ha añadido Spallone que hasta mañana martes no estará Togliatti en condiciones de abandonar Trieste. El comunista italiano sufrió un colapso cuando se dirigía en un discurso el día 1.º de Mayo a una concentración comunista triestina.—Efe.

SECRETARIO DE LA U. E. O.

París. — Louis Goffin, actual embajador belga en Irán ha sido elegido esta noche para ocupar el puesto de secretario general de la Unión Europea Occidental.—Efe.

SE PEE QUE INGLATERRA TENDRA QUE CEDER

París.—Al terminar la reunión de esta tarde de los ministros de Asuntos Exteriores, reina la impresión de que Inglaterra puede verse forzada a ceder en su demanda de una reunión de jefes de Gobierno, según se declara en los círculos competentes de París.

La reunión duró tres horas y medio y Adenauer se unió a los ministros occidentales en la segunda parte de la reunión. Al parecer, no se ha conseguido completar el trabajo sobre la invitación a Moscú para una conferencia de los cuatro.

ACUERDO ENTRE "LOS TRES"

París.—Los ministros de Asuntos Exteriores de las cuatro grandes potencias occidentales se han puesto de acuerdo, "en principio" sobre una reunión tetrapartita con Rusia, en la que no participaría Alemania Occidental. También han decidido pedir a la Unión Soviética que se firme

Por dos veces en 24 horas se ha sustituido totalmente la sangre a una niña recién nacida

En Los Angeles se suspende la vacunación contra la "Polio"

Miami Beach. — La Asociación Farmacológica Americana ha adoptado una resolución en la que insta para que la distribución de la vacuna Salk sea llevada a efecto, en toda la extensión posible, a través de los medios normales profesionales. Los farmacólogos han finalizado su convención anual en esta localidad, oponiéndose al control gubernamental de la vacunación.

SUSPENDEN LA VACUNACION

Los Angeles. — Las autoridades sanitarias de esta ciudad y del condado de Los Angeles han decidido no reanudar las inoculaciones contra la poliomielitis el lunes, como habían anunciado anteriormente.

Han declarado que no seguirán el programa de vacunación hasta que no se comience el dictamen de las autoridades federales.—Efe.

"POLIO", EN BOGOTA

Bogotá. — Se han registrado 32 casos de parálisis infantil en esta capital, durante los últimos tres meses, según informa el Instituto Franklin D. Roosevelt. El director del Instituto, Juan Mora Ruiz, ha informado que, personalmente, ha atendido a ocho casos de poliomielitis en las últimas dos semanas.—Efe.

CAMBIO DE SANGRE

Redwood City. — Por segunda vez en el transcurso de 24 horas, el contenido sanguíneo total de una criatura, del sexo femenino, recién nacida ha sido extraído y reemplazado por sangre nueva, en una intensa lucha por salvar su vida. La primera transfusión le fue practicada a los 45 minutos de haber nacido. Aún cuando la niña parece encontrarse bien, un portavoz del Hospital ha manifestado que las posibilidades de que continúe viviendo son muy indeterminadas.—Efe.

El Conde de Valtellano inaugura la electrificación del tramo ferroviario Reinoso-Alar del Rey

Se ha completado así la de la línea entre el último pueblo citado y Santander

Reinoso. — A las 7,30 en el tren correo, procedente de Madrid, llegó a Reinoso el ministro de Obras Públicas, conde de Valtellano, acompañado por los directores generales de Ferrocarriles y de la RENFE, y altas personalidades de su Departamento ministerial.

En la estación, que se hallaba engalanada con respaldos, escudos y banderas, fue recibido y cumplimentado por los gobernadores civiles de Santander y Palencia, presidente de la Diputación y alcalde de Santander; representantes provinciales, alcalde de Reinoso y otras personalidades. El numeroso público, acogió la presencia del ministro con demostraciones de afecto y simpatía.

Después de un cambio de impresiones con las autoridades de la comarca campurriana, que le expusieron diversos problemas de la misma, el ministro, en unión de sus acompañantes, autoridades y representantes, se trasladó a la iglesia de los Padres Carmelitas para oír misa. Terminado el acto religioso, el ministro, en unión de su séquito, regresó a la estación, subiendo al tren especial que inició el viaje inaugural, a las 10,40 horas, para llegar a Alar del Rey a las 11,55, tributándose una cariñosa despedida.

Con la inauguración del servicio con tracción eléctrica en el trayecto Reinoso - Alar del Rey, de 50 kilómetros, se completa la electrificación de la línea Santander - Alar, de 133 kilómetros, y cuyo primer tramo, Santander-Reinoso, de 88 kilómetros, fue inaugurado por el Conde de Valtellano el 31 de Agosto de 1954.

Por ser la electrificación de Reinoso - Alar del Rey continuación de la de Santander a Reinoso sus características son idénticas a las de esta última y, por tanto, el sistema utilizado es el de corriente continua a la tensión media de 3.000 voltios en la línea de contacto.

Actualmente se está procediendo a la electrificación del ramal de Quintanilla a Barruelo, con una longitud de 13 kilómetros, cuyo tráfico principal consiste en el transporte de carbón. La electrificación de la línea Santander a Alar permitirá aumentar la ve-

locidad de circulación de los trenes, especialmente en la subida de la divisoria cantábrica.

EL MINISTRO EN ALAR

Palencia. — A las once y diez de la mañana ha entrado en la provincia de Palencia el tren inaugural del nuevo tramo electrificado Reinoso - Alar del Rey, por la estación de Quintanilla de las Torres.

El vecindario en masa esperaba la llegada del ministro de Obras Públicas.

Después de saludar al ministro el alcalde y vecindario de Quintanilla de las Torres, el convoy siguió su marcha, entrando luego en Aguilar de Campoo, cuya estación aparecía también adornada con banderas y gallardetes, y en donde se reprodujeron las muestras de afecto y simpatía hacia el conde de Valtellano.

En Mave descendió del tren el ministro, el cual, en unión de sus acompañantes, visitó la Central eléctrica instalada allí para el suministro de energía. Durante la estancia del conde de Valtellano, la Central fue bendecida por el párroco de la localidad.

Terminada la visita, el convoy continuó hasta Alar del Rey tramo final, donde llegó a las doce y diez de la mañana. En la estación esperaba todo el vecindario que dispuso al ministro un cariñoso recibimiento, acompañando después a la comitiva a través de las calles de la villa, hasta el Ayuntamiento.

Desde el balcón principal del Municipio, pronunció unas palabras el alcalde de Alar, que agradeció al Caudillo y al ministro de Obras Públicas la gran obra realizada. Seguidamente el presidente de la Diputación de Palencia, se expresó en análogos términos.

El ministro, que fue acogido con grandes aplausos al iniciar su discurso, dedicó un emocionado y cariñoso recuerdo a su antecesor, conde de Guadalhorce, que prestó una acogida cordialísima al pueblo de Alar del Rey cuando éste solicitó la ampliación del trozo electrificado hasta su término municipal.

Señaló que con la nueva línea se facilitarían las comunicaciones —con el consiguiente beneficio para el tráfico— y Valladolid y Palencia se acercaran así más a su puerto natural, que es Santander.

Se refirió después a la petición del ferrocarril Palencia - Guardo, que le había sido formulada por el presidente de la Diputación en las palabras que pronunció, y manifestó que le atenderá en su día, cuando los medios lo permitan, pero atemperándola siempre como al alto interés nacional. Dijo que ahora están en primer término los ferrocarriles de Zamora-La Coruña, Baeza - Albacete, Madrid-Burgos y otros.

Sus palabras fueron acogidas con una ovación estruendosa.

Terminado este acto, el ministro fue obsequiado con un vino de honor en el salón de actos del Ayuntamiento, y después se dirigió de nuevo a la estación del ferrocarril, acompañado de autoridades y el vecindario, para trasladarse en un automotor especial a Palencia, donde llegó poco después de las dos de la tarde, siendo obsequiado seguidamente con una comida íntima en un hotel de la ciudad, donde fue saludado por el Prelado de la diócesis y otras autoridades.

En un artículo que publicó "Pravda", con motivo del día de la victoria en Europa.

"Inspirados por los justos fines de sus pueblos, anticomunistas y democráticos, los oficiales británicos y americanos —dice— demostraron su habilidad para resolver misiones de combate con energía. También reconocimos caurosamente la contribución hecha por los soldados y oficiales de las fuerzas francesas libres contra la Wehrmacht hitleriana".

Se extiende en consideraciones sobre los planes militares americanos calificados de defensivos y dice que "son absurdos y que pueden ser destruidos uno por uno en cualquier momento". Sostiene que el caso es distinto si han de ser usados con propósitos agresivos "que es —afirma— para lo que han sido creados".

TAMBIEN KAGANOVICH ALUDE A LA PROXIMA REUNION DE VARSOVIA

Viena. — En un acto celebrado en Praga con motivo del aniversario de la terminación de la guerra, el vicepresidente ministro soviético, Lazar Kaganovich, ha declarado que el bloque oriental comunista "con su potencia militar está preparado para hacer frente a cualquier posible ataque".

Al mitin asistieron el presidente Zapanoff, el primer ministro Siroki y otros altos funcionarios del Gobierno y del partido comunista. Kaganovich dijo que en la reunión de Varsovia que se celebrará en la semana próxima, "se dará nuestra contestación a la ratificación de los pactos de París. Sin embargo, todavía somos opuestos a la división de Europa en bloques opuestos".

Gran éxito de "Marcelino Pan y Vino" en Cannes

El niño Pablito Calvo más aclamado que cualquier "estrella"

Cannes. — Con una estruendosa ovación fue acogida la proyección de la película española "Marcelino, Pan y Vino", en el VIII Festival Internacional de Cannes, ante un auditorio de más de mil quinientas personas.

Los aplausos continuaron durante cinco minutos una vez terminada la proyección de este film que ha pasado a figurar como fuerte competidor para el premio principal.

El pequeño Pablito Calvo acaparó para sí la exhibición del momento y recibió una gran ovación, mayor que la de cualquier otra estrella presente en el festival, incluidos nombres famosos como Grace Kelly y Esther Williams.

De conformidad con los reglamentos que lo disponen así, ninguno de los miembros del jurado hizo comentario oficial alguno. No obstante sus discusiones privadas han destacado el éxito de la película española y han manifestado que es una de las mejores que se han visto hasta ahora en esta competición.

El destacado crítico cinematográfico francés Steve Pannet ha manifestado: "Aquí pudimos estar el primer premio. Es un film extraordinario".

Otro señalado crítico francés que escribe en "Le Figaro", Louis Chavet, ha calificado a la película de excelente.

Después de la proyección, Pablito y el director de la película Ladislao Vajda fueron triunfalmente escoltados por una multitud entusiasta hasta el Hotel Martinez, donde fue ofrecida una brillante recepción por la delegación española.

Señaló que con la nueva línea se facilitarían las comunicaciones —con el consiguiente beneficio para el tráfico— y Valladolid y Palencia se acercaran así más a su puerto natural, que es Santander.

Se refirió después a la petición del ferrocarril Palencia - Guardo, que le había sido formulada por el presidente de la Diputación en las palabras que pronunció, y manifestó que le atenderá en su día, cuando los medios lo permitan, pero atemperándola siempre como al alto interés nacional. Dijo que ahora están en primer término los ferrocarriles de Zamora-La Coruña, Baeza - Albacete, Madrid-Burgos y otros.

Sus palabras fueron acogidas con una ovación estruendosa.

Terminado este acto, el ministro fue obsequiado con un vino de honor en el salón de actos del Ayuntamiento, y después se dirigió de nuevo a la estación del ferrocarril, acompañado de autoridades y el vecindario, para trasladarse en un automotor especial a Palencia, donde llegó poco después de las dos de la tarde, siendo obsequiado seguidamente con una comida íntima en un hotel de la ciudad, donde fue saludado por el Prelado de la diócesis y otras autoridades.

Señaló que con la nueva línea se facilitarían las comunicaciones —con el consiguiente beneficio para el tráfico— y Valladolid y Palencia se acercaran así más a su puerto natural, que es Santander.

Señaló que con la nueva línea se facilitarían las comunicaciones —con el consiguiente beneficio para el tráfico— y Valladolid y Palencia se acercaran así más a su puerto natural, que es Santander.

Diem niega irritado que haya pedido ayuda a las fuerzas francesas en Saigón

Sin decir por qué, Cabot Lodge declara que es optimista respecto a la liberación de los aviadores detenidos en China Roja

Nueva York. — El "New York Times" pone de relieve en su número de hoy la completa unanimidad habida en la contención de la SEATO y dice que el hecho es de verdadera importancia.—Efe.

OPTIMISMO, SIN EXPLICACION. Nueva York. — Henry Cabot Lodge, embajador norteamericano en las Naciones Unidas, ha declarado que se encuentra optimista, en relación con la libertad de los aviadores norteamericanos detenidos en la China Roja. Sin embargo no ha explicado las razones de su optimismo.

NO HA PEDIDO AYUDA A LOS FRANCÉSES. Saigón. — El primer ministro, Diem ha replicado al comandante supremo francés, Ely, negando que su Gobierno le hubiera pedido ayuda para la limpieza de unas pocas posiciones de las sectas rebeldes, en Saigón.

Ha terminado la Vuelta a España

Magari triunfa en la etapa Bilbao-Bilbao

El francés Dotto vencedor absoluto de la prueba

Jiménez Quilez, el primer español clasificado en segundo lugar

El Premio de la Montaña se lo adjudicó el italiano Buratti

(Lean amplia información en última página)

Inauguración de un nuevo trozo de la carretera panamericana

Batista firma un decreto de amnistía para los presos políticos que no sean comunistas

La Habana. — El presidente Fulgencio Batista ha firmado el decreto de amnistía para todos los procesados políticos. Se espera que mañana lunes, los tribunales especiales revisen los casos afectados por la amnistía promulgada por el presidente. Única excepción del decreto comprende a los comunistas.—Efe.

UN NUEVO TROZO DE LA CARRETERA PANAMERICANA

Nicaragua. — Más de dos mil personas han presenciado el corte de la cinta que marca la inauguración de una nueva extensión de 208 kilómetros en la carretera panamericana.

El ministro de Asuntos Exteriores, Oscar Sevilla y su colega costarricense Mario Esquivel, realizaron la inauguración oficial de la carretera que va desde la ciudad costarricense de La Cruz hasta la frontera nicaragüense.

El ministro de Asuntos Exteriores, Oscar Sevilla y su colega costarricense Mario Esquivel, realizaron la inauguración oficial de la carretera que va desde la ciudad costarricense de La Cruz hasta la frontera nicaragüense.

Londres. — El periódico dominical "Empire News", dice que el duque de Windsor podría obtener un puesto oficial en fecha no lejana y que los círculos competentes manifiestan que este puesto podría ser en la Commonwealth británica. El cronista de

sociedad Peter Nelson escribe: "Se dice que hay algo más en el viaje del duque a Londres que una visita privada".

Como se recordará, el duque pasó cinco días en la capital como invitado de Lord Budeley. Regresó el viernes a París.—Efe.

En más de veinte millones de personas aumentó la población norteamericana en diez años

Washington. — La población de Estados Unidos ha aumentado más de veinte millones de personas desde el año 1945, según ha anunciado la Oficina del Censo.

En 1945 la población norteamericana era de 140 millones de habitantes y según los últimos cálculos se espera que para fines de este mes exceda de los 160 millones.—Efe.

Llega a Madrid un avión de la Marina de los Estados Unidos, puesto a disposición del Almirante Moreno

Toma posesión el nuevo Obispo-Prior de las Ordenes militares

Tres importantes pueblos segovianos solicitan la concentración parcelaria

Ciudad Real. — Con el ceremonial que señala la liturgia se ha verificado a las once y media de esta mañana en la Santa Iglesia prioral, con gran asistencia de Clero, Seminario, autoridades y fieles, el acto de la toma de posesión del Obispo-Priorato por el Excmo. Evlmo. Sr. Dr. D. Juan Herbas Bonet, hasta ahora Obispo de Mallorca, representado por el señor Dean de la Santa Iglesia prioral, doctor Jiménez Manzanares.

La entrada del nuevo Prelado que hace el número quince de los Obispos Priores de las Ordenes militares, se verificará el domingo, 15 de Mayo. Está anunciada su llegada a Ciudad Real dicho día, a las siete de la tarde.

AVION PUESTO A DISPOSICION DEL ALMIRANTE MORENO

Barajas. — Procedente de Washington, via Azores, llegó a este aeropuerto el avión especial de la Marina norteamericana "R-DZ", equivalente a la versión comercial Douglas "D-C", el cual va provisto de aire acondicionado y cuenta con los últimos adelantos de la electrónica aplicados a la navegación, disponiendo de las mayores comodidades para los pasajeros. Lo pilota el mayor Rickabangi auxiliado por nueve tripulantes más. Este avión ha sido puesto a disposición del ministro de Marina español por el Gobierno

norteamericano para efectuar su viaje a los Estados Unidos.

PROYECTO DE NUEVO PANTANO. Almería. — Se han celebrado manifestaciones en las localidades de Cuevas y Vera al conocerse las órdenes ministeriales sobre estudio de anteproyecto de construcción de un pantano sobre el río Almanzora, que regará 10.000 hectáreas correspondientes a los pueblos de Vera, Cuevas, Antas, Pulpi, Turre y Mojucar. Estos terrenos, ahora estériles, rendirán al año más de 300 millones de pesetas. Los manifestantes vitorearon al Caudillo y a su Gobierno.—Cifra.

TRES PUEBLOS SEGOVIANOS PIDEN LA CONCENTRACION PARCELARIA

Segovia. — Son varios los pueblos de esta provincia que han demostrado su interés por la concentración parcelaria. Ultimamente, los agricultores de Coea, una de la Asunción y Torreiglesias, solicitaron de la Cámara Oficial Sindical Agraria datos exhaustivos de la organización y fines de este servicio de la concentración parcelaria, con ánimo de estudiar sobre el terreno su posible implantación. La Cámara, para satisfacción de estos deseos, ha celebrado en dichas localidades, reuniones presididas por los respectivos alcaldes y otras autoridades y jerarquías.

En los tres pueblos mencionados se estudió sobre el terreno la enorme ventaja de la concentración.

"LA HOJA DEL LUNES" DE BARCELONA

Barcelona. — Procedentes de Madrid, llegaron esta mañana, el presidente de la Asociación de la Prensa de dicha capital y de la Federación de Asociaciones de la Prensa de España, don Manuel Aznar, acompañado del secretario general de aquella Asociación, don Francisco Casares y de don Francisco Guillen Salaya del Sindicato Nacional de Prensa, Prensa y Arte Gráficas, que fueron recibidos por el presidente y varios directivos de la Asociación de la Prensa de Barcelona.

(Pasa a tercera página)

Tema del lunes

Yo está aquí Mayo, el de las flores. Y a fe que juzgando por su comportamiento en estos ocho primeros días parece dispuesto a ser fiel a una fama para la que en Burgos no era fácil encontrar explicación. Realmente, si tras un invierno que se caracterizó por desusada blandura, hemos recorrido la mitad una primavera que en verdad merece el nombre de tal, es lógico esperar que —al menos relativamente— Mayo sea todo eso que dicen los poetas. O, al menos, algo.

En verdad, este mes reúne acentos para poder ser considerado como el más hermoso. Consagrado a María, con uno de los tres días del año que recuerdan más que el sol, época sin igual para que legiones de niños, abran por primera vez su corazón a Jesús Eucaristía, posee un aroma espiritual que nos embriaga de inefables gracias. Si brilla el sol —con esa luz clara de la primavera—, si la temperatura es grata, el encanto de Mayo se hace completo. Hasta sus lluvias —con ese agua que dicen hace crecer el pelo— resultan gratísimas.

¡Es la vida que se manifiesta con toda su maravillosa fuerza! Bienvenido, Mayo. A ver si podemos dedicarte también una despedida igualmente jubilosa.

Descendiendo a terreno más prosaico, queremos ocuparnos de un tema que ya en anteriores ocasiones suministraré motivos de comentario y justifica ahora otro pequeño "golpe": el servicio telefónico. Pero, ¡ojó!, que no hay razón para incidir en viejos motivos, ya que, por fortuna, las deficiencias que tanto tiempo padecimos han sido magníficamente superadas; hoy disponemos de una modernísima central y quien precisa de la instalación de tan útil instrumento no tiene más que solicitarlo para ser atendido en su domicilio. Aprovechemos la oportunidad para agradecer, como a su debido tiempo, hicieramos, el celo y el interés puestos en el feliz remedio de una situación que llegó a ser casi crítica.

Pero, a lo que vamos. Todo el mundo sabe que aunque existe nueva central, las instalaciones anteriores han sido transformadas en dependencias complementarias que, al tiempo que permiten un mayor desahogo al servicio, implican una facilidad innegable para el público. Claro está que al efecto han sido necesarias ciertas obras de transformación. Por tal causa, hace varios meses se iniciaron trabajos de reforma en los locales que la Compañía ocupa en la plaza del general Primo de Rivera, cuyo fin es adaptarlos y dotarles de aspecto más moderno. Mientras tanto, el servicio público de conferencias funciona provisionalmente en una dependencia aneja. ¿Cuándo se abrirá la sala remodelada? No lo sabemos. Lo que sí sabemos, como cualquiera que haya sentido la curiosidad de acercarse por allí, que sólo dispondrá de tres cabinas. Y, la verdad, son pocas cabinas. Aunque el aumento de teléfonos pudiera teóricamente suponer una gran reducción en utilización de aparatos de uso público, en la práctica esa reducción no alcanza las proporciones pensadas. Por muchas razones que a cualquiera se le alcanzan. La importancia de Burgos también exige.

Claro está que si tal deficiencia quedara compensada con la disposición de otras cabinas en el edificio de la Central y estaría mejor. Pero sobre este particular hemos sabido algo que —de resultar exacto— no autoriza a ser optimistas. Parece ser que en un principio así se pensó y hasta que durante algún tiempo pudieron solicitarse conferencias desde el edificio de la calle del conde de Jordana. Ocurrió, por lo visto, que nadie acudía allí y el hecho fue interpretado como que la gente se mostraba poco dispuesta a desplazarse al expresado lugar. En vista de ello —tal como a nosotros llega la versión— fueron abandonados los primitivos propósitos, decidiéndose que para el servicio de conferencias quedara exclusivamente habilitado el local antiguo. Aunque con tres cabinas tan sólo. ¿Quién supo que era factible acudir a la Central? Nosotros, desde luego, no. Pensábamos, como la inmensa mayoría, que el edificio no abriría sus puertas hasta el momento de la inauguración oficial, que aún no se ha producido. Por otra parte, nunca fue anunciado que funcionaba —si es que funcionó, y seguimos siempre los informes recibidos, reputados como de buena fuente— el servicio de conferencias en la recién terminada telefónica. En todo caso, esta sería la explicación de el por qué la gente no acudía. Y no otra. Puede comprenderse, además, que a muchos les resulta más cómodo acercarse al nuevo lugar. Por otra parte, la distancia, entre ambas instalaciones, tampoco es gran cosa. Recogiendo multitud de sugerencias, estimamos que tres cabinas públicas son muy pocas y que un servicio adicional resultará no sólo conveniente sino hasta necesario.

AVIZOR

Primera Comunión en el Liceo Castilla

Ofició el Abad de San Pedro de Cardena, acercándose a la Sagrada Mesa medio centenar de niños

En el día de ayer, se acercaron a recibir el Pan de los Angeles los alumnos que integran la primera tanda de los que en estos últimos meses han recibido la adecuada preparación para un acto de tan extraordinario relieve en la vida cristiana.

Minutos antes de las nueve llegó al Colegio el Reverendísimo Padre Abad de San Pedro de Cardena, Fray Maria Bartolomé Pérez Lázaro, que había de actuar de oficiante y a quien acompañaban el reverendo padre Hipólito González Cano, maestro de ceremonias, y superior del expresado Monasterio, y el director del Liceo Castilla, reverendo hermano Jose Sancho. En el vestibulo aguardaban la llegada del ilustre celebrante la Comunidad de Hh. Maristas, los abanderados de las diferentes asociaciones religiosas del Colegio y una doble hilera de monaguillos y niños de primera comunión, al frente de los cuales iban, en traje de encantadores angelitos, las niñas Marivi Junco Pretremet y Maria Blanca Ruiz Belzunce, hermanas de niños comulgantes.

El gracioso cortejo se encaminó hacia la capilla de la amplia escalera, decorada con exquisito gusto y entró en el sagrado recinto, lleno totalmente de familiares y amigos de los niños llamados a participar de la Sagrada Mesa. El presbiterio presentaba deslumbrante aspecto. Durante el augusto sacrificio fueron interpretadas escogidas composiciones polifónicas y selecta música orgánica. Los niños de primera comunión, dirigidos por el reverendo hermano Luis Maria, director de enseñanza primaria, hicieron a coro los actos de preparación y de acción de gracias. Particular acierto tuvo el oficiante al saber acomodar el fervor a las infantiles inteligencias. Casi todas las personas mayores se acercaron también a comulgar.

Terminada la misa, hubo la acostumbrada renovación de las promesas del Bautismo, seguida de la consagración a la Santísima Virgen, formulada esta por el niño Jose Maria Rodríguez del Val.

Todas las intervenciones orales pudieron seguirse con entera perfección, gracias al magnífico servicio de microfones y altavoces. Concluida la fiesta religiosa, se obtuvo en el patio el grupo fotográfico de los felices niños, quienes fueron, por último, obsequiados con artísticos recordatorios de tan memorable día.

Ignacio Palacios, S. A.

He aquí la relación de los pequeños comulgantes: Jose Luis Adán Miguel, Carlos Alameda Peralla, Guillermo Algar Labadía, Roberto Alonso García, Angel Alonso Gutiérrez, Jesus Arroyo Catalán, Roberto Balbas Saiz, Luis Felipe Benette Diez, Benito Benito Blanco, Jesús María Casado Sancho, Juan de Córdova González, Pablo Conde Salazar, Carlos González Llorente, Julian González Sarasua, Victoriano Gordaliza Baños, Domingo Hermosilla Rodríguez, Eduardo Junco Pretremet, Maria Grisina Junco Pretremet, Javier Julian Marquina Ruiz de la Peña, Fernando Marquina Ruiz de la Peña, Javier Martínez Sicilia, Carlos María Mendez de las Heras, Carlos Moral González, María Araceli Moral González, María Arcadi Moral González, José Murillo Santana, Miguel Angel Nuñez Carrion, Joaquín Ocio Costales, Tomas Ortega Delgado, Fernando Palacios Rodrigo, Pedro Peña García, Eugenio Peña Nepal, José Antonio Pereiro Muñoz, José Luis Quintana Ovelado, Rodrigo Quintero Farrán, Juan Ricerzo Arroyo, Jose Maria Rodríguez del Val, Juan José Román Fernández, Luis Andrés Ruiz Belzunce, José Fernando Tames Urdiain, Fernando Pascual Urdiain y Jose Maria de la Vega Navarro.

Motoristas
Pruebe una ISO
¿después...? comprará ISO
Concesionarios para Burgos y Palencia:
Ignacio Palacios, S. A.

Libros y revistas
"CIENCIA Y VIDA"
Se ha puesto a la venta en toda España, la revista "Ciencia y Vida", número 164, conteniendo interesantes artículos entre los que se destacan los siguientes: "¿Esperan los ruidos vencer el cáncer?", "Trenes de cos de zoológicos".

Todo Burgos hablará de RASHOMON

Celebrase la fiesta de la Archicofradía del Santísimo Sacramento en S. Cosme

Fue repartida la comunión a 22 enfermos de la parroquia

Las Congregaciones Marianas celebran su "Día Mundial"

Ayer celebró en nuestra ciudad la festividad de la Archicofradía del Santísimo Sacramento, instituida en la parroquia de San Cosme y San Damián. Para solemnizar dicha fecha fueron organizados diversos actos de carácter religioso, que se iniciaron a las ocho de la mañana con la salida del cortejo procesional para llevar la comunión a los enfermos de la feligresía. La comitiva recorrió las diversas calles de la parroquia y llevó la comunión a 22 enfermos. El Santísimo era portado por el párroco, don Timoteo de la Peña, asistido por dos seminaristas. La procesión iba integrada por numerosos feligreses, así como por todos los miembros de la Archicofradía y cerraba marcha una banda de música.

Todo Burgos hablará de RASHOMON

CLAROS VARONES DE BURGOS

Por Guillermo AVILA
Académico C. de la de Ciencias Morales y Políticas

El Cardenal Don Bernardo Sandoval y Rojas, Arzobispo de Toledo, Inquisidor general y gran protector de Cervantes

El insigne Cardenal-arzobispo de Toledo, don Bernardo Sandoval y Rojas, nació en Aranda de Duero, según dice otro ilustre arandino el Obispo titular de Tíccela y administrador apostólico de Ciudad Rodrigo, don Silverio Velasco, en su obra "Aranda. Memorias de mi vida y de mi parroquia", publicada en Madrid el año 1925.

Don Bernardo de Sandoval, estudió artes en Alcalá de Henares, teniendo por preceptor de Retórica al famoso Ambrosio de Morales. Después pasó a Salamanca, en cuya Universidad se graduó de licenciado en Sagrada Teología, habiendo cursado esta asignatura con el acreditado Lector, Juan Alonso de Mbscoso, obispo que fue después de Málaga. Terminados sus estudios, el tío de nuestro biografiado, don Cristóbal de Sandoval y Rojas, que era Arzobispo de Sevilla, le nombró canónigo de la Catedral de dicha ciudad, siendo nombrado más tarde deán de la mencionada iglesia y gobernador eclesiástico de dicho arzobispado.

OBISPO EL AÑO 1586. — El año 1586 y cuando nuestro biografiado contaba 48 años de edad, fue propuesto a S. S. el Papa, por el Rey Felipe II, para el obispado de Ciudad Rodrigo, cargo que desempeñó tres años, pues el 1589, fue promovido al obispado de Pamplona, sede que siguió siete años, pues el 1596 fue nombrado obispo de Jaén, siéndolo hasta el año 1598.

CARDENAL EL AÑO 1598 Y EL 1599 ARZOBISPO DE TOLEDO. — El año 1598, fue creado nuestro biografiado, Cardenal, por el Papa Clemente VIII, con el título de Santa Anastasia, siendo designado Arzobispo-Prímado de Toledo, el año 1599. Posteriormente fue nombrado por el Rey Felipe III, Consejero de Estado e Inquisidor general.

SU MUERTE. — Murió Don Bernardo Sandoval y Rojas en Toledo el 7 de Diciembre de 1618 y recibió sepultura en la Catedral de la ciudad primada, en la capilla de la Patrona de Toledo Nuestra Señora del Sagrario que el propio cardenal mandó construir con gran suntuosidad. Regentó el Arzobispado de Toledo desde el año 1599 hasta el 1618, es decir 19 años.

Hablando de este insigne burgalés, el ya citado Obispo de Ciudad Rodrigo don Silverio Velasco, en su mencionada obra dice lo siguiente, que consideramos interesantísimo, para completar la biografía de tan ilustre purpurado:

"Mientras con este nuevo retablo se hermoseaba la parroquia de Santa María, se ennoblecía y abriantaba con la clarísima luz de el más ilustre de sus hijos, a quien poco ha vimos honrado por el Papa Clemente VIII con la purpura cardenalicia y que ahora desde 1599 ocupaba ya el primer puesto de la Iglesia en España, siendo Arzobispo de Toledo, el Cardenal Sandoval y Rojas. Mostróse el Rey e nun principio dudoso en el nombramiento, por ser aún relativamente joven el Cardenal y llevar poco tiempo en la sede de Jaén y se mostraba inclinado a preferir al Arzobispo de Granada, don Pedro de Castro Cabeza de Vaca y Quiñones, que había nacido en Roa, siendo su padre don Cristóbal Cabeza de Vaca, Corregidor de la villa. Pero resistióse dicho D. Pedro, e invitó al Rey para que le dejase a él en Granada, donde estaba fundando la magnífica y veneranda Colegiata del Sacro Monte, añadiendo que en Toledo le podía servir muy bien su pariente el Cardenal de Jaén, Sandoval y Rojas.

Nombrado, en efecto, Primado de las Españas, tomó posesión de su nueva Sede el 23 de Junio de dicho año por medio de su apoderado don Bernardo de Rojas, primo suyo, que era deán de Jaén y después fue Arceidiano de Talavera y canónigo de Toledo, aguardando él a hacer su entrada para el día 8 de Septiembre, día en que se celebraba entonces en Aranda la fiesta de la Virgen de las Viñas. Coincidiendo la exaltación de don Bernardo Sandoval y Rojas, a la primacia de Toledo, con la elevación de su sobrino don Francisco Sandoval y Rojas, marqués de Denia y después duque de Lerma, al cargo de primer ministro del Rey Don Felipe III, de cuya voluntad más que de servidor y ministro parecía dueño. Con esto la familia de los Sandoval y Rojas se hizo omnipotente, medrando al lado del Duque muchos de sus familiares, como algunos arandinos al lado del Arzobispo.

Mas no se vaya a juzgar por

esta que fuese aceptador injusto de personas. Ellos eran muy merecedores de estas recompensas, y él, como lo pregona el epitafio que está sobre el nicho sepulcral en Toledo, fué aventajadísimo por su ciencia, prudencia, buen consejo, benignidad, gravedad de costumbres e integridad de vida, mostrándose en todo piadoso sin jactancia, noble sin altivez, sublimado sin envidia, indolegable sin aspereza, dotado al mismo tiempo de una admirable ingenua elocuencia, nacido y educado para cosas grandes, favorecido con los más halagüeños dones de naturaleza, cumplido, obsequioso, con los pobres sobre todo caritativo y liberalísimo. Por eso Felipe III, al volver de Valencia de celebrar sus bodas con la virtuosa Reina Margarita de Austria, salió para recibir al Cardenal, le nombró Consejero de Estado y poco después Inquisidor general.

Desde entonces fué tal su intimidad con el Rey que bautizó a todos sus hijos y tomó juramento a Felipe IV cuando fué proclamado Príncipe de Asturias, administrándole el mismo día la confirmación, y entre él y su sobrino, el Duque de Lerma, le hacían venir algunas veces a descansar a Aranda y al Real Sitio de San Andrés de Ventosilla.

No quiero dejar de mencionar el gran favor que prestó a Cervantes, para que pudiese continuar su obra del "Quijote", y llegar de esta modo un monumento tan inmortal y perenne a las letras y a la nación española, como el mismo favorecido lo declara en el prólogo de su segunda parte por estas palabras: "Viva el gran Conde de Lemos, cuya cristiandad y liberalidad bien conocida contra todos los golpes de mi corta fortuna me tiene en pie y vivame la suma caridad del Ilustrísimo de Toledo don Bernardo de Sandoval y Rojas. Estos dos Principes, sin que lo solicite adulación mía ni otro género de aplauso, por sí sola su bondad han tomado a cargo el hacerme merced y favorecerme, en lo que me tengo por más dichoso y más rico, que si la fortuna por camino ordinario me hubiera puesto en su nombre."

En conformidad con estas demostraciones de gratitud del propio Príncipe de los Ingenios de nuestra España, añade en un artículo escrito en 23 de Abril de 1900 en "La Ribera" de Aranda, don Faustino Jimeno: "El Prelado Arandino, modelo de virtud y amparo de los sabios honrados y menesterosos, como Inquisidor general que era, contuvo con su acostumbrada prudencia a los hallar motivo de censura en una frase de Sancho sobre el mérito de las obras de caridad, y estuvo socorriendo por algún tiempo a Cervantes con una pensión en metálico y con otra igual a Vicente Espinel."

"Al considerar esta singular protección que tanto el Arzobispo arandino, como el Conde de Lemos, yerno del Duque de Lerma y no poco relacionado en Aranda, prodigaron al autor del inmortal Quijote, varias veces he pensado si acaso el futuro Cardenal y el futuro novelista se conocieran y tratarían en sus primeros años en esta villa y en otros inquisidores, que pretendían Salamanca. No me atrevo ni aun a afirmarlo. Pero a quien sepa que en el tiempo que él fue muchacho y en todo el siglo XVI hubo en Aranda una familia bastante extendida de Saavedras y que a los pocos días de morir la madre del Cardenal, dona Maria Chacón, en 1559, murió Antonio de Saavedra, apellido que sin ser el principal de su padre o de su madre adoptó Cervantes; a quien sepa que en ese mismo tiempo anduvo por Castilla, como dice el Diccionario España, Lope de Rueda; cuyas representaciones consista haber visto Cervantes en sus tiempos años; a quien sepa que en Aranda por aquel tiempo hubo un Sacristán Marcos Quijada y una familia Manchás y Riconetes y si no Maeses Pedros, si Maeses Juanes, que hacían retablos y que en 18 de Junio de 1562 se avecinó en Aranda Merlin, como puede verse en el libro de Actas del Municipio ¿quien le quita que tan inofensiva sospecha le pueda pasar por el pensamiento?"

Motoristas
Pruebe una ISO
¿después...? comprará ISO
Concesionarios para Burgos y Palencia:
Ignacio Palacios, S. A.

Vida burgalesa

Animación y buen tiempo

Ayer se registró en Burgos una temperatura realmente excepcional, dado el tiempo que atravesamos. A pesar de hallarnos en plena primavera el aspecto que ofreció ayer la ciudad fué de plena canícula.

Hubo mucho ambiente y animación en las calles, a lo cual contribuyó la presencia de numerosas excursionistas palentinas, mirandeses y de otras capitales inmediatas, desplazados para asistir a la novillada aquí celebrada. También se registró la presencia de numerosas excursiones de extranjeros.

Fué, en fin, una gran jornada, plena de animación y colorido, lo cual se apreció no sólo en la capital propiamente dicha, sino en los alrededores, que se vieron poblados de una gran muchedumbre.

Asistencias en la Casa de Socorro

En la Casa de Socorro y, entre otras, se presentaron las siguientes asistencias facultativas: Fermin Peña Manzanedo, domiciliado en la calle de Santa Clara, número 27, resultó con una herida contusa en el lomo de la nariz, lado izquierdo y contusiones con erosiones y hematoma en regiones

fronto-interciliar, por atropello de una bicicleta.

Francisco Peña Delgado, de 10 años de edad, que habita en General Sanz Pastor 11, de herida contusa en tercio inferior de la pierna izquierda.

Antonia Reig Alvarez, de 18 años de edad, domiciliada en la calle Burgense número 8, de contusión en el dedo anular de la mano izquierda, cuando se encontraba jugando.

Miguel Angel Albo González, de 4 años de edad, residente en la Barriada Yagüe, de contusión en región fronto parietal izquierda, por atropello de una bicicleta.

Jose Miñán Zamora, de 11 años de edad, domiciliado en San Esteban 17, de contusión en región epigástrica, por agresión de otro individuo.

Maria Luisa Vega González, de 3 años de edad, que habita en el inmediato barrio de Gámonal, de contusión tarso metatarsiana derecha, por caída de la bicicleta en que iba en compañía de su madre.

Miguel Angel Albo González, de 4 años de edad, residente en la Barriada Yagüe, de contusión en región fronto parietal izquierda, por atropello de una bicicleta.

Jose Miñán Zamora, de 11 años de edad, domiciliado en San Esteban 17, de contusión en región epigástrica, por agresión de otro individuo.

Farmacias de guardia

Cañudo Hermosilla, Plaza de Santo Domingo de Guzmán, 13 y Pascual de la Puente, Salas, 7.

Todo Burgos hablará de RASHOMON

Hoy, gran concierto de piano en el Círculo de la Unión

A cargo de Rosa María Kucharski

Hoy, lunes, a las ocho de la tarde, se celebrará en el Círculo de la Unión un extraordinario concierto a cargo de la eminente pianista Rosa María Kucharski, organizado por la Dirección General de Información.

El concierto se dividirá en tres partes y se ajustará al siguiente programa:

Primera parte. — Andante siciliano, anónimo, siglo XVIII; "La Valenciana", Larranaga (ámbas piezas sin interrupción); Preludio y fuga, Bach y Sonata Op. 81 número 3, allegro, allegretto vivace, minueto, presto con ruoco, Beethoven.

Segunda parte. — Balada número 2, Berceuse, Dos estudios y andante spianato y gran Chopin en mi bemol, todas de Chopin.

Tercera parte. — Movements perpetuels, Poulenc; Poissons d'or, Debussy; El puerto, Evocación y El Albicain, de Albéniz.

Notas. — El concierto comenzará puntualmente a la hora señalada. Durante la interpretación de las obras no se permitirá la entrada en el Salón.

Profesionales

G. BAÑUELOS
OCULISTA
PLAZA MAYOR, 2 - TELÉF. 1300

JOSE CARAZO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Vitoria 31, 3.º - Teléfono 3591

JOSE ALONSO
MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION - RAYOS X
Consulta de 12 a 3 y de 4 a 6
Espolón, 31. - Teléfono 1913

I. LOPEZ SAIZ
JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRIKO "SAN LUIS"
Enfermedades mentales y nerviosas
Consulta de 12 a 2. Tel. 3478
Calle Santander, 19, tercero

RICARDO GUEVA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
VITORIA 17, 1.º decha. Tel. 1721

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca
CURAS DE REPOSO
Enfermedades de Medicina general
Pisones, 33. - T. 2323. - Burgos

F. URRACA
OCULISTA
LAJIN-CALVO, 17 - TELÉFONO 1311

S. ARIAS
CIRUGIA GENERAL Y UROLOGIA
Consulta de 12 a 3
Vitoria, 10, 2.º
CLINICA SAN PEDRO CARDEÑA, 2
Teléfono, 2318

V. OJEDA CARCEDO
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis clínicos. Rayos X, Metabolimetría. Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5
Vitoria, 20, 1.º - Teléfono, 3667

Almacenes LA PUEBLA

les ofrece el mayor surtido de Vichys que jamás conocieron en Burgos, en la mejor calidad que se puede fabricar en fantasías y clásicos; colores Indanthren garantizados a 16,50 pesetas el metro. Podrán pagar el doble, pero no comprarán mejor.

Almacenes LA PUEBLA les recomienda sus dos especialidades: Trajes de caballero lana Australia —no hay mejor— a 690 pesetas el corte de tres metros

Sábana Castellana, especial para hoteles por su gran calidad, algodón 100 por 100, en 160 centímetros, a 25 pesetas metro.

Almacenes LA PUEBLA sólo vende artículos de gran calidad, jamás artículos malos.

